



百年歷史的歐克射擊俱樂部,于 2017 年是有史以來第一次憑射擊比賽成績選拔射擊王,而我這個唯一的外國人,居然奪得了“女王”的桂冠,一時間成了中心人物。每個人見到我,都親切而恭敬地握手或擁抱或行屈膝禮,說聲:恭賀女王陛下!

### 墓地旁邊跳舞 恭迎上屆女王

每年六月,德國各個村鎮就開始陸續舉辦自己的射擊節。歐克的射擊節是每年六月的第三個周末,而今年則是 6 月 17,18 兩天。周六這一天一大早,全家就分頭行動:兒子作爲上屆兒童組“射擊王”被小夥伴們接走參加少年射擊王家的早餐會;老公是網球俱樂部 60+ 的隊長,得帶隊去不萊梅參加比賽,出發前特意開車把我送到女王家門口去參加恭迎女王的儀式。

“今天你肯定要走很多路,現在就省點力氣吧。”老公的貼心令我非常溫暖,我笑納他的殷懃,心里卻嘀咕着:多慮了,我這雙半跟皮鞋非常合腳,走這點路算得了什么?

女王的家在村墓地旁邊,是德國人喜歡的風水寶地。一進大門,被綠白相間的彩條、松枝和白樺樹枝裝飾一新的院門就映入眼帘。一頂白色敞開式帳篷,長條桌上擺着小吃和酒杯,身着綠色制服馬甲、黑色短裙、胸前挂滿勳章的三十幾位女射擊手圍站成一圈。跟每個人握手問好之後,年輕漂亮的女王就請大家入座,飲酒並享用奶酪、小香腸和小餅乾等小吃。“席間”大家不時隨着節奏鮮明的背景音樂跳起勁舞,在耳熟能詳的流行歌曲響起時,都跟着大聲唱起來。上屆女王是一位年輕的姑娘。

我周圍幾位平時不太熟悉的女射擊手們,彬彬有禮中各自跟熟識的人唧唧呱呱,一個多小時後排隊出發,大家三人一排,都找各自相識的姐妹邊走邊聊,我剛好被剩在最後一個,有人同情我這個唯一的外國人,告訴我前面有個位置,我可以過去“墳空”。

### 環村大遊行 高跟鞋尷尬

跟在隊尾出了女王家,走不遠就跟少年隊和男隊匯合了。大部隊浩浩蕩蕩一百多人,行進到大馬路上停住,集體向右轉面向公墓,目送俱樂部的“領導們”向在戰爭中死去的戰士紀念碑獻上花圈。儀式持續了幾分鐘,街道兩頭有警車和消防車維持交通,然後,環村遊行開始了。

路過的車輛都停在路邊,車上的人們向隊伍揮手,不停地給我們拍照。隊伍里的人也對着路人和從路旁人家窗口伸出來的好奇腦袋揮手致意。行進到那個神秘的大白別墅前——住着被分配到村里的唯一一個難民之家時,從未謀面的一家三口也好奇地對着我們拍照。大落地窗裏站着一花袍女人和一花裙女孩,一家之主卻只穿着內褲!剛好遊行隊伍里一位女士絆了一下,隊伍旁邊喊號的會長便開玩笑地說:“看到裸體男人,女士們就走不動啦!”大家善意地哈哈大笑。

前方白色別墅就是我們村的難民營,住着一家三口。原本是一個無兒無女的老人留下的,政府出資裝修的。

環村遊行根據每年射擊王家的位置不同路線也不盡相同,但是三五公里總是有的。遊行隊伍最前面是一支管樂隊,跟着是少年兒童隊、女子隊,最後是男子隊。兒子作爲 2016 年兒童組射擊王,有特權坐在隊伍後面的馬車上。

有經驗的女士們都穿了平底鞋,我的鞋跟還不算高,可走到一半,還是跟幾位高跟鞋女士一樣歪歪斜斜了,一位胖女士乾脆拎着鞋光腳走。我心里一直悄悄盤算着路過家門的時候“臨陣脫逃”,可是看見比我年長的都認真地堅持着,我怎麼好意思逃跑呢?忍住腳疼終於跟着隊伍到了射擊王的家。

頭髮花白、有 11 個孫子的射擊王在俱樂部主席的陪伴下,檢閱了“大部隊”,然後請大家去他家院子里臨時搭建的帳篷里喝酒。我一眼便看到老曼跟鄰居們一起在“跑堂”,這個老實人在去參加網球比賽前這點時間還跑鄰居家來幫忙。

沒等射擊王家的大趴踢結束,我就趕快跑回家倒頭躺在沙發上,蒙頭大睡。

### “貓早餐”與脫口秀

第二天早上九點鐘,老公又去網球比賽,我則一路小跑來到馬術大廳臨時改裝的宴會廳,參加傳統的“貓早餐”(Kätzchen Frühstück),之所以叫貓早餐,是因爲前一晚的舞會與豪飲直至凌晨,而第二天早



# 我在德國當女王(上)

Original 金子在德国

餐時只睡了幾個小時的夜貓子們都如貓兒一般黑着眼圈。

我自以爲很準時,誰知到達時大廳里已座無虛席!三百多人鴉雀無聲齊刷刷地望向我這個“遲到者”,主席臺上漂亮的女王熱情招手,示意她旁邊有空位。我趕緊擺手,試圖悄悄在後面找個座位未果,只好紅着臉坐到女王的旁邊了。馬術大廳改裝的宴會大廳座無虛席。

剛剛落座,就響起雄壯而歡快的樂曲節奏,俱樂部餐廳的服務員們踏着節拍,分頭走向餐桌發放食物和飲料,其中那位 76 歲銀髮飄飄的老太太格外引人注目,她盤子里的啤酒一點兒也不比年輕小伙子們少,邊走還隨着節拍扭動着腰肢。76 歲的老太太端端啤酒一杯也不少,走得一點兒也不慢,還常跟着音樂節拍 niu 一扭。

早餐宴會開始了,大家一邊喝啤酒吃早餐,一邊兒聽俱樂部主席做報告。新主

有了新女王!”然後大家就排着隊過來擁抱我。

全體“王室成員”合影:射擊王與王后,少子女王攜闺蜜,我的副子女王攜副親王,唯獨子女王家親王老曼,因爲網球比賽而缺席

這是一個歷史性的時刻!百年德國射擊俱樂部誕生了有史以來第一個外國籍女王!而我從這一刻開始,就如做夢一般,登上了人生高光點。

被大家簇擁着,接受男女老少的握手擁抱,每個人都恭敬地說着同樣的話:“衷心恭喜,女王陛下!”

一時間,一種“平步青雲”的體驗把我弄得飄飄然。

還是滿頭銀絲的女隊長提醒我,趕緊給老公打電話報喜。

“老公,你得買制服了!”我忍着笑。

“啊?兒子真成了少年王射擊王?”



席托馬斯第一次主持“貓早餐”會,詼諧風趣

托馬斯是做了 25 年主席的尤阿西姆的接班人,這是他第一次主持早餐會。他繼承了老會長的幽默詼諧智慧親切,把這一年里發生的大事小情,像脫口秀似的一一道來,中間不時穿插現場音樂,都是大家耳熟能詳甚至跟唱的流行歌曲,期間人們多次隨着音樂拍手扭動,還有人站到凳子上又扭又唱,場面活躍火爆卻始終至終秩序井然。

“貓早餐”美食之一:麵包抹生肉餡是我和老曼的最愛

不知不覺到了中午,身穿俱樂部制服的跑堂們又開始上午餐——鷄湯。德國的鷄湯跟中國的“乾飯”差不多,里面有鷄肉丁、蛋羹丁、蔬菜丁和小肉丸,內容豐富味道鮮美,兩盤就飽人。旁桌一位帥小伙子沒把盤子里的東西吃乾淨,立即招來“左鄰右捨”的譴責,年輕美麗的女王低聲斥責:不吃乾淨我跟你急!最後還是那小伙子的姐姐幫着他吃掉算是解了圍,德國人的鷄湯兩盤就飽人。

### 一不留神成“女王”

午餐結束了,大家各自散去,旁邊的射擊大廳里,各類射擊比賽開始了。女士們在氣槍比賽廳外,隔着大玻璃窗屏氣凝神,幾位老大姐對我說:你在俱樂部一年多了,也有資格參加女王爭霸賽了。我笑着謙虛:“那就試試吧。”

誰知這一試,居然打了滿分十環!室內空氣頓時凝固,女隊長愣了一下,跟幾位德國隊員對視一下,打破了靜寂:“我們

老曼興奮地問。

“不,是我!一不小心……”

電話兩頭,我和老公大笑不止。十幾年來一直因不穿制服而被點名的老公的藉口是:“等兒子當上少年射擊王(16 歲以上才能有資格參賽)我就買制服。”而今我意外成了女王,而他則成了親王,必須得坐主席臺、坐馬車,所以也必須穿制服了!連那些對於一個外國人當女王而有些遺憾的人們也因此有了皆大歡喜的理由。

從俱樂部主席手里接過偌大的花束,上屆女王交出沉甸甸的女王項鏈——上面噏哩咗啷挂着幾十個小徽章,每個徽章上刻着歷屆女王的姓名和得獎年份。女隊長悄悄說:

“等會兒還有一系列儀式,你得趕緊回家把那雙大白旅遊鞋換成黑色船鞋。”

我趕快跑回家換上高跟鞋,我心中竊喜:一會兒的閉幕遊行,作爲女王我也可以坐馬車啦!

網球比賽結束後匆匆趕來的老公,興奮得像個孩子,馬上通過鄰居群發信息:請大家晚上都到俱樂部來喝酒,我們請客!那些非俱樂部會員的鄰居們也聞訊而來,看見我都問一句:“你是女王啦?”之後便夸張地行屈膝禮:“恭喜女王陛下!女王萬歲!”然後我們就對視着哈哈哈,傻笑不止。

盛大慶祝晚會上,我跟射擊王和少年王等分別被各自的“部下”代表用椅子高高地抬起來,高舉三次,又一溜小跑抬到酒吧前,大家圍着我三呼“女王打得

好!”然後,就是本女王賜酒。

四位女部下把我高高舉起,然後抬到酒吧台前:

本女王賜酒

當然,跳第一支華爾茲舞,也是女王和親王的榮譽,還有今年當選的射擊王和“王后”,少年女王和她的父親(如果是少年,就是跟母親跳這第一支榮譽舞曲)。女王和親王在慶功晚會上有跳第一支舞的特殊待遇

特別令我喜出望外的是,我又在幸運射擊比賽中力拔頭籌,搬走了獎品台上那個最大的電視機!這些榮譽和幸運,15 歲的兒子都看在眼里,本來小青春期萌動在老媽面前的小驕傲蕩然無存,言談舉止間都是以老媽爲榮的自豪感。在閉幕遊行時,來時乘馬車的兒子變成了步行,換了我跟親王老公很神氣地坐在盛裝披挂的馬車上,檢閱着浩浩蕩蕩的“大部隊”並向路邊的“臣民們”揮手致意,兒子也熱烈祝賀女王,對老母親刮目相看。

### “貴”爲女王任重道遠

聽說我當了女王,朋友們都都炸了鍋!恭喜之餘大多表示擔憂。

“你居然敢當女王?你知道多貴嗎?”一位資深老移民說,“這一年至少得花 2000 歐!”

“2000 打不住!聽說俱樂部這一年所有的活動,賬單都會寄到你家里!”一位閨蜜也開始替我的錢包擔心。

“哪有那麼夸张?再說,俱樂部會撥女王經費的。”老公總是那個最令我踏實的人,他也是在聽說我成了女王之後最開心的人。當天晚上他就請了好幾輪酒,手里拎着香檳瓶子,逢人就倒酒,好像他中了大獎,婚禮上他也沒笑成這樣。

第二天俱樂部就把 250 歐女王經費轉到我的帳上,可這些支付了“登基”當天的賬單——香檳、白酒、咖啡和蛋糕的花費,就所剩無幾了。可我並不擔心,老公那句“放心,我會支持你”令我真的很放心。況且我們俱樂部非常溫和,女王只負責女隊的一些花銷,副女王還常常跟我分擔一些賬單。

很快我就得到了一張“女王活動安排表”,在這一年里,女王的主要工作如下:

1. 主持“女王牌匾”挂牌儀式;
2. 組織一次女隊員的自行車旅行;
3. 請全體女會員到家里吃一頓飯;
4. 主辦俱樂部女隊員聖誕晚會;
5. 訂制有自己名字和得獎年份的獎牌增加到女王項鏈上;
6. 參與組織大區俱樂部射擊王舞會;
7. 出席俱樂部年會主席團預備會;
8. 出席大區協會女王及各個鄰村俱樂部女王們的挂牌儀式以及舞會、聖誕聚會等大小活動

當然,女王可以根據自己的時間挑選一些參加,但前六項是必須參加的。看着那密密麻麻的活動安排表,我突然意識到,女王的桂冠,不僅代表着榮譽,還有那麼多的責任與義務啊!

女隊長瑪格瑞特悄悄對我說:“不要擔心,有副女王爲你跑腿幹活呢!再說我們都會幫你的。”我當時完全沒想到,這位爲俱樂部義務付出那么多時間和勞動的平易近人的大姐,是北德最大的高爾夫球場的土地的所有者,是一位名副其實的“富婆”。

不過,我知道,萬里長征剛走出第一步,貴爲女王,任重道遠啊!

### (未完待續)

作者簡介:金鈴兒,筆名金子,文學城博客名淨月筆迹,

中歐跨文化作家協會主席,海外文軒作家協會終身會員。60 年代出生,86 年北師大中文系畢業。做過教師、公務員。2001 年移民德國,曾就讀于不萊梅大學社會學系,並在不萊梅科技大學、雅各布私立大學等教授中文,兼任德國《華商報》特邀記者,作品收入《小鎮德國》、《走近德國》等,著有長篇小說《遠去的紅帆船》及個人散文集。

.....

